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國立屏東大學國民小學師資類科教學實務能力 

教學演示檢測方案 

本校 107 年 1 月 25 日國民小學教學演示暨教案設計能力檢測指標建構會修正通過 

本校 110 年 11 月 29 日師資培育中心事務會議修正通過 

一、 基本理念 

(一) 課堂教學是教師教學實務的核心，檢核教學演示能力是評估教師教學 

實務能力的有效方法 

由教學演示中可觀察出教師之教學活動設計、班級經營與教學策略

運用等各方面教學實務能力。教師必須精熟學科領域知識、瞭解有效  

教學方法、熟練班級經營策略、運用教學策略與診斷評量方法，進而統

整設計成教案計畫，進行實際教學活動，因此檢測教學演示能力是一種

有效評估教師教學實作表現的方法。 

(二) 國內外推動教學實作評量已是共同趨勢，利用發展成熟的教學表現評

估工具，可作為師資生教學演示能力檢測的基礎 

國外在推動教師專業發展評鑑已有多年的經驗，例如美國加州教

師實作表現評量(Teacher Performance Assessment, TPA)與美國全國教學

專業標準委員會（NBPTS），在教學評鑑技術上的成熟完備，足以作為

國內師資生教學演示能力檢測的參照架構。本教學演示能力檢測機制，

乃據此參考教師專業發展評鑑所使用的教學觀察工具之「課程設計與

教學」及「級經營與輔導」二大層面作為主要檢測範圍，並從中由本校

委員討論出檢測主要指標，包含精熟任教學科領域知識清楚呈現教學

內容、運用有效教學技巧、應用良好溝通技巧、運用學習評量評估學習

成效、適切的班級經營等七個主要項目及一個基本要件(服裝及態度)。 

(三) 銜接職前培訓課程與在職教師專業發展評鑑，發展精緻師資培育達到 

培用合一的目標 

本教學演示能力檢測可作為師資培育職前課程之輔助，評估師資生

教學實務能力的工具，協助師資生掌握有效教學技巧，提升與發展教學

實務職能。另一方面，本檢核機制也可有效銜接職前培訓課程與職場教

師評鑑，達到與職場銜接零落差，培用合一之目標。
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二、 檢測主要指標及內容 

 

(一) 檢測評量說明 

1. 依檢測結果等級說明           

等  級 等級內涵 達成條件 

通    過 
代表師資生教學實務

能力表現良好。 
兩位評鑑委員評分平均為 70 分以上者 

不 通 過 
代表師資生教學實務

能力表現有待改進。 
兩位評鑑委員評分平均未達 70 分者 

 

項次 主要指標 指標內容說明 

1 精熟任教學科領域知識 
1.正確掌握任教單元的教材內容。 

2.有效連結學生的新舊知識及生活經驗。 

2 清楚呈現教學內容 
1.清楚呈現學習目標或學習重點 

2.有組織條理呈現教材內容 

3 運用有效教學技巧 

1.運用合適且多元的教學策略 

2.引發並維持學生學習動機 

3.提供學生適當的實作或練習 

4.適時歸納學習重點 

4 應用良好溝通技巧 

1.板書工整，布局適切 

2.口語清晰、音量適中 

3.有效與學生互動 

5 
運用學習評量評估學習成
效 根據評量結果提供適切的學習回饋 

6. 適切的班級經營 
1.建立課堂良好規範 

2.增強或削弱學生行為 

7. 基本要件 服儀及態度 
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2. 檢測委員資格 

需具下列資格之一者，且參與主辦單位辦理檢測委員研習後得擔任

之。 

(1) 具教師專業發展進階評鑑人員與教學輔導教師資格者之國小教師。 

(2) 具教師專業發展評鑑講師資格(教學觀察領域)之專家學者。 

(3) 具教育部師資培育暨藝術教育司校長教學領導培訓證書之校長。 

(4) 曾擔任縣市政府舉辦之國小教學甄選委員之教師。 

3. 檢測評量表，如附件。 

(二) 檢測對象 

修習國民小學師資類科之大四～大五師資生（包含碩士師資生） 

(三) 檢測時間 

預計於 107 年 4 月至 6 月間辦理，詳細時間由主辦單位另行研擬規定。 

三、 檢測場地與情境 

(一) 檢測場地 

1. 以本校教室之原有情境（含教室情境）為原則。 

2. 教室內安排 2 至 3 位檢測委員座位。 

3. 建議教室內可架設 1 台攝影機進行教學演示時錄影。 

4. 僅提供三種顏色(白、紅、黃)粉筆各 1 支，不提供教具，亦不可使

用自備教具。 

(二) 檢測情境 

1. 由主辦單位安排，每場教學演示具特定資格之 2~3 位檢測委員。 

2. 召開檢測委員檢測前說明會議。 

3. 於實際教學現場進行檢測，師資生上台 15 分鐘(濃縮 40 分鐘完整

一節課教學，包含準備、發展與綜合活動)授課。 

4. 檢測委員於教學現場直接檢核評量師資生教學，將全程錄影。 

5. 教學演示後，檢測委員繳交教學觀察評量單，由中心複印評量單回

饋予師資生，並於所有教學演示結束後，辦理總結性回饋。 
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四、 報名流程圖與報名相關表件 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※如對有關報名作業有疑問之處，歡迎洽詢承辦人員 

若有缺件或表件錯誤請

於一週內完成補件。 

完成報名 

是 

否 

進入本校師培網站：http://cte.nptu.edu.tw/ 

下載檢測報名表及相關表件（表 1-表 3）： 

表 1-報名表； 

表 2-授權書； 

表 3-教案。 

表件填寫說明： 

表 1-報名表 

請填寫有關資料並簽名。 

表 2-授權書 

為提供個人作品為本校作

為展覽、出版及其他推廣

教育之利用，請協助完成

親簽授權。 

表 3-教案 

請依該教案格式完成教學

演示之該節課教案（教學

演示前一週完成繳交）。 

 

○年○月○日前 

填妥報名表及完成相關表件 

繳回承辦單位 

親送紙本報名表及有關表件至本校承辦單位 

或 e-mail: koala0105@mail.nptu.edu.tw 

確認報名繳件 

公告教學演示檢測辦法 

主辦單位： 

本校教育學系 

本校師資培育中心 
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表 1- 報名表  

國民小學師資類科教學實務能力檢測 

教學演示檢測報名表 

學生個人資料 

姓名  生日  年  月  日 

身份證字號  系所／年級／班級  

聯絡電話  e-mail  

聯絡地址  

教學演示課堂資料 

版    本：_____________        教學科目：_____________ 

年    級：_____________        單元名稱：_____________ 

教學演示日期：___年___月___日  教學演示時間：________至________ 

※繳交報名表前，請再次確認是否完成下列表件填寫，請打確認並於簽名    

 欄位簽名。 

□表 2-授權書（已同意授權後簽名） 

□表 3-教案(可參考空白教案格式完成教學演示教案) 

□我同意遵守本檢測辦法與相關規定事項。 

 

 

簽名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 
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表 2- 授權書   

國民小學類科教學實務能力檢測 

教學演示檢測授權書 

 

本人＿＿＿＿＿＿同意將個人參加教學演示之檢測作品無償授權予

國立屏東大學作為展覽、出版及其他推廣教育之利用。 

 

本作品保證為授權人所創作，如有抄襲、侵害他人權利之情事，即取

消檢測及認證資格，曾參與其他認證或競賽獲奬者，亦同，本人無任

何異議，並願負法律之責任。 

 

 

 

 

立授權書人（簽章）： 

身分證字號： 

聯絡電話： 

戶籍地址： 

 

 

 

中 華 民 國      年    月    日 
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表 3-空白教案 (本教案格式來源:教育部教學資源入口網，格式僅供參考。)   

國民小學           領域教學活動設計 

年    級    年級 主題(單元)  

教 學 者  設計者  

演示日期     年  月  日 教學時間 本單元共    節(演示第   節) 

教材來源      出版 ：   領域，第  冊。頁     。 

參考資料 

(教學指引、教科書、習作以外的參考書或網站) 

 

 

 

 

教學研究 

 

 

教材分析：(包括教材地位、教材類型或主題軸歸屬) 

 

 

 

 

每節教學重點與教學方法：(包括每節教學重點、教學方法與注意事項) 

 

 

 

 

 

學生經驗：(包括學生生活經驗、聯絡教學與課程統整) 

 

 

 

 

教學目標 

主要能力指標：(如果項

目太多，可提至上方) 

 

 

 

 

主題(單元)目標： 

1. 

 

2. 

 

3. 

 

活動(具體)目標： 

如:1-1 
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具 體 目 標 
教    學    活    動 

(分為準備活動、發展活動、綜合活動) 
教學媒體 時間 

形成性 

評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1○○○○○○○○○ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、準備活動 

       

一、課前準備 

(一)教師準備 

  1. 

 

(二)學生準備 

  1. 

 

(三)情境布置 

  1. 

 

        二、引起動機 

 

貳、發展活動 

      

  活動一、 

(一)○○○○○○ 

  1.○○○○○○ 

    (1)○○○○○○○○○○○ 

○○○○○○ 

    (2)○○○○○○○○○○○○ 

 

(二) 

 

            第 一 節 完  

  活動□、○○○○○ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 
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2-2○○○○○○○○○ 

 

 

 

 

 

3-2○○○○○○○○○ 

 

 

 

 

 

 

        第  二  節 完  

活動□、○○○○○ 

 

 

 

 

        第  三  節 完  

 

參、綜合活動 

    

(包括整理、評量、補救教學、欣賞、

表演、展覽、追蹤等活動)    

 

 

 

 

 

 

 

  第 四 節 完 (本單元完)   

 

 

 

 

 

小白板 
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教學觀察表 

系    所：            教 學 者：               

教學科目： 國語/數學     演示年級：______________ 

單元名稱：        

教學演示日期： 年 月 日    時間    至      

評鑑指標與參考檢核重點 
質性評量 
(關鍵重點) 

1 精熟任教學科領域知識 
1.正確掌握任教單元的教材內容。 

2.有效連結學生的新舊知識及生活經驗。 

2 清楚呈現教學內容 
1.清楚呈現學習目標或學習重點 

2.有組織條理呈現教材內容 

3 運用有效教學技巧 

1.運用合適且多元的教學策略 

2.引發並維持學生學習動機 

3.提供學生適當的實作或練習 

4.適時歸納學習重點 

4 應用良好溝通技巧 

1.板書工整，布局適切 

2.口語清晰、音量適中 

3.有效與學生互動 

5 運用學習評量評估學習成效 根據評量結果提供適切的學習回饋 

6. 適切的班級經營 
1.建立課堂良好規範 

2.增強或削弱學生行為 

7. 基本要件 服儀及態度 

總評意見 

 

總分  簽名  


